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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

ФАХОВИХ МОЛОДШИХ БАКАЛАВРІВ 

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Сучасний оцифрований світ розвивається 

інтенсивним шляхом. Промисловість, 

сільськогосподарське виробництво, наука, культура 

та інші галузі стають все більш глобальними, що 

призводить до високої конкуренції на ринку праці. 

На сьогодні для роботодавців найбільш 

привабливими є ті випускники, що володіють 

сукупністю теоретичних знань, професійних умінь і 

навичок, які здатні вирішувати професійні проблеми 

та завдання в реальних ситуаціях з використання 

знань та життєвого досвіду [2]. За таких умов 

конкурентоспроможними можуть бути фахівці, що 

швидко, гнучко і креативно мислять, оперативно 

приймають зважені рішення для розв’язання 

 Бевз А.В., 2020 
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поставлених завдань та усвідомлюють рівень 

відповідальності у рамках посадових обов’язків.  

Серед фахівців затребуваних виробництвом 

чинне місце займають фахові молодші бакалаври. 

Зокрема, в основі підготовки компетентних фахових 

молодших бакалаврів спеціальностей «Прикладна 

механіка» та «Галузеве машинобудування» лежать 

теоретичні та практичні знання, які у майбутньому 

дадуть змогу фахівцю конкурувати на ринку праці. 

Кожна з даних спеціальностей є важливою для 

економіки країни, оскільки вони лежать в основі 

сучасного конкурентоздатного господарства. Тому 

формування компетентності майбутнього 

професіонала є головним завданням закладів освіти, 

у яких готують фахових молодших бакалаврів за 

спеціальностями «Галузеве машинобудування» та 

«Прикладна механіка». Проте в державі тривалий час 

є невизначеність в галузі підготовки фахових 

молодших бакалаврів. Спроби урівняти систему 

освіти України до міжнародних стандартів поставили 

коледжі та технікуми у не визначене становище. В 

цьому зв’язку гальмуються і науково-методичні 

дослідження з навчання студентів таких закладів 

освіти. Тому проблема їх підготовки є актуальною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Питання формування компетентності студентів 

коледжів, ліцеїв на основі компетентнісного підходу 

розглядаються науковцями. Аналіз методичної 

літератури та наукових досліджень показав, що 

найбільш активно дану проблему розглянуто у 

роботах Н.М. Бібік [3], А.В. Хуторського[24], 

Дж. Равена [20], М.І. Садового та О.М Трифонової 

[21] та ін. В частині формування професійної 

компетентності у підготовці молодших спеціалістів 

свого часу розглядали О.В. Дерев’янко [7], 

Ю.Ю. Бєлова [2], Т.А. Борова [4], А.В. Нізовцев [12] 

та ін. У їх роботах розглянуто загальні питання 

формування компетентних фахівців і в цьому зв'язку 

методики навчання фізики. Проте на нашу думку 

замало досліджень з методики навчання фізики та 

споріднених дисциплін в умовах глобалізації та 

сталого розвитку України.  

Мета статті полягає у теоретичному 

обґрунтуванні особливостей методики формування 

професійної компетентності фахових молодших 

бакалаврів спеціальності «Галузеве 

машинобудування» та «Прикладна механіка» у 

закладах передвищої освіти. 

Методи дослідження. Аналіз, синтез та 

узагальнення понять, які лежать в основі 

особливостей методики формування професійної 

компетентності у закладах фахової передвищої 

освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Випускник закладу освіти повинен володіти певними 

компетентностями, необхідними для успішної 

самореалізації [15]. Згідно проекту Тюнінг 

Європейської Комісії, компетентність – це динамічна 

комбінація знань, умінь, цінностей, інших особистих 

якостей, що описують результати навчання за 

освітньою програмою [22, с. 75].  

Ми поділяємо висновок науковців Садового М.І. 

та Трифонової О.М., які розглядають компетентність 

«…як цілісне, узагальнююче уявлення про фізичне 

явище, процес чи поняття, що виражає будь яку 

здатність суб’єкту навчання до діяльності із 

використання набутого уявлення» [21]. 

Бібік Н.М. поняття компетентність аналізує з 

точки зору кола питань, в яких людина добре 

розуміється, як інтегративний результат, що 

передбачає зміщення акцентів з нормативно 

визначеними знаннями, уміннями і навичками до 

формування й розвитку здатності практично діяти, 

застосовувати досвід успішної діяльності в певній 

сфері [3].  

Пінчук В.М. розглядає компетентність як рівень 

освіченості особистості, який характеризується 

здатністю вирішувати завдання в різних сферах 

життєдіяльності, ґрунтуючись на отриманих 

теоретичних знаннях [14]. Поняття «компетентність» 

охоплює знання, уміння, навички, а також способи і 

прийоми їхньої реалізації в діяльності, спілкуванні, 

розвитку (саморозвитку) особистості [5, с. 240]. 

На нашу думку поняття «компетентності» вдало 

сформульоване науковцями Дмитренко Г.А. та 

Протасовою Н.Г., а саме, що це «сукупність загальної 

і професійної підготовки, що дозволяє адекватно 

реагувати на потреби конкретного робочого місця чи 

виконуваної роботи, що мають тенденцію 

змінюватися» [22, с. 76]. Таке визначення розкриває 

саме сутність «професійної компетентності». Вчені 

вважають, що вона залежить також від ставлення 

людини до своєї роботи, досвіду, старанності та 

уміння поповнювати свої знання [22, с. 76].  

Таким чином професійна компетентність – це 

глибокі знання та широка ерудиція, нестандартне 

мислення, креативність, володіння інноваційною 

тактикою і стратегією, методами вирішення творчих 

завдань [4]. Також професійна компетентність – це 

сукупність знань і вмінь, необхідних фахівцю для 

здійснення ефективної професійної діяльності: 

вміння аналізувати і прогнозувати результати праці, 

використовувати сучасну інформацію щодо певної 

галузі виробництва [8]. Автори приведених 

досліджень підкреслюють, що головним завданням 

викладачів закладів освіти, що готують фахових 

молодших бакалаврів за спеціальністю «Галузеве 

машинобудування» та «Прикладна механіка» є 

формування їх професійної компетентності. Проте 

формування професійної компетентності, на наше 

переконання, слід розглядати з позиції формування 

компетентності конкурентоспроможної особистості. 

Оскільки компетентність сучасного фахівця – це, 

перш за все, його конкурентоспроможність на ринку 

праці.  

Варій М.Й. і Ортинський В.Л. вважають, що з 

точки зору педагогіки та психології загальна 

компетентність конкурентоспроможної особистості 

включає в себе дві підструктури: діяльнісну та 

комунікативну [5, с. 240]. До діяльнісної складової 

професійної компетентності вони віднесли 

професіоналізм, ініціативність та підприємливість, 
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здатність вчитись впродовж життя; високі знання з 

фізики, математики, техніки; навички роботи з 

комп’ютерними програмами у відповідній галузі [1]. 

До комунікативної – комунікабельність, здатність 

критично, аналітично і творчо мислити; уміти 

працювати у команді; ефективно планувати робочій 

час та ін. [1]  

В енциклопедії освіти за редакцією В.Г.Кременя 

поняття професіоналізм розглядається як сформована 

у процесі навчання та практичної діяльності 

готовність до компетентного виконання 

функціональних обов’язків, що оплачуються; рівень 

майстерності у професійній діяльності, що відповідає 

рівню складності роботи [8]. Професіоналізм 

майбутнього фахового молодшого бакалавра 

формується під час проходження виробничих та 

технологічних практик, конкурсів професійної 

майстерності.  

У Законі України «Про освіту» введено поняття 

ініціативність і підприємливість як ключові 

компетентності [15]. Дослідники по різному 

трактують це поняття.  

Ініціативність – морально-психологічна риса 

особистості, яка характеризується здатністю і 

схильністю до активних і самостійних вчинків [6].  

Підприємливість – це якість особистості, в 

основі яких лежить установка на систематичний 

пошук нових можливостей поза межами наявних 

ресурсів, саморозвиток та самореалізацію, ефективна 

діяльність в умовах невизначеності [22]. Результатом 

підприємливості стає створення та реалізація 

об’єктивно або суб’єктивно сучасних ідей, 

технологій і суспільних проєктів [22].  

Ініціативність та підприємливість також 

розглядається як здатність індивіда реалізовувати 

задуми в житті через наступні аспекти: креативність, 

тяжіння до інновацій, вміння ризикувати, а також 

здатність планувати діяльність і досягати 

запланованого [17].  

Таким чином на нашу думку, здатність 

критично, аналітично і творчо мислити створює 

підґрунтя для розвитку ініціативності і 

підприємливості. Звідси випливає методичне 

завдання в ході навчання фізики та споріднених 

дисциплін. Викладачі повинні залучати студентів до 

проєктної діяльності, до самостійного виконання 

лабораторних робіт, також важливо проходити 

практики на підприємствах, зокрема 

машинобудівного комплексу. 

Аналіз робочих програм з фізики, астрономії, 

математики та освітньо-професійних програм 

спеціальностей «Галузеве машинобудування» та 

«Прикладна механіка» [13; 18; 19] показав, що 

ґрунтовні знання з цих дисциплін є запорукою 

підготовки кваліфікованих фахівців.  

На заняттях з фізики важливим елементом, який 

сприяє розвитку професійної компетентності є 

розв’язування задач прикладного характеру із 

залученням засобів цифровізації. Як приклад 

розглянемо наступну задачу. 

Задача. Пружини жорсткістю k1 та k2 з'єднані 

паралельно (послідовно). Результуюча жорсткість 

системи пружин k. Заповніть таблицю. Визначіть 

….  

Для розв’язування задачі ми скористалися 

дослідженням В.Ф.Заболотного та А.В.Лаврової в 

частині запровадження цифрових технологій [9] 

В ході розв'язання задачі досліджуються фізичні 

величини прикладного характеру: період коливань 

(від сили та довжини), швидкості коливань від 

відстані (розтяг), відстані (розтягу) і амплітуди від 

часу та ін. 

Розв’язуючи дану задачу студенти спеціальності 

«Прикладна механіка» опановують навички, завдяки 

яким у майбутній професійній діяльності зможуть 

розраховувати жорсткість конструкційних матеріалів 

з використанням новітніх засобів цифрових 

технологій. 

Навички роботи з комп’ютерними програмами у 

відповідній галузі потрібні для роботи з 

комп’ютерними графічними системами, для вивчення 

сучасних методів проектування технологічних 

процесів машинобудівного виробництва та 

програмування і обслуговування верстатів з 

числовим програмним керуванням, робототехнічних 

комплексів. Тож, ми вважаємо, що завдання 

викладачів пояснювати студентам фізичні та 

виробничі процеси і особливо акцентувати увагу на 

застосуванні цих процесів у майбутній професійній 

діяльності, показати як знання математичного 

апарату допомагають при технічних розрахунках та 

ін. 

Такого типу задачі сприяють формуванню 

комунікабельності майбутнього фахівця як риси 

особистості, її здатності до спілкування з іншими 

людьми в колективі. Комунікабельність залежить від 

вроджених задатків, але й формується в процесі 

життя й діяльності людини в соціальних групах. 

С.У.Гончаренко вважав, що комунікабельність – це 

універсальна компетентність для усіх видів 

діяльності [6, с.174]. Майбутній фахівець має бути 

комунікабельним, оскільки у професійній діяльності 

він постійно знаходиться у колективі, в інтернеті, у 

зв'язках з цифровими технологіями. Це є однією з 

особливостей розвитку комунікативних навичок під 

час навчання фахових молодших бакалаврів з 

використанням всієї гами методів навчання. Також 

важливо пояснювати студентам, що вміння 

комунікувати лежить в основі роботи у команді. А 

уміння працювати у команді дає можливість 

створювати якісний продукт виробництва. 

Особливістю формування професійної 

компетентності фахових молодших бакалаврів є 

методика формування здатності вчитись впродовж 

всього життя – це одна із важливих і необхідних 

ключових компетентностей [15]. Завдання викладачів 

№ k1, Н/м k2, Н/м kпар, Н/м kпосл, Н/м 

1 200 300 ? ? 

2 20 ? 16 16 

3 ? 400 200 200 
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– навчити студентів вчитися, щоб у майбутньому 

вміти опановувати нові технології, здійснювати 

самостійний пошук інформації, ефективно 

планувати робочій час, відповідально ставитись до 

поставлених завдань та т.і. 

Не менш важливою, на нашу думку, складовою 

професійної компетентності фахових молодших 

бакалаврів спеціальностей «Галузеве 

машинобудування» та «Прикладна механіка» є 

компетентності, які формуються безпосередньо на 

робочому місці, тобто специфічні компетентності 

окремої галузі. Такі компетентності формуються 

саме завдяки професіоналізму, здатності майбутнього 

спеціаліста вчитись впродовж життя та 

комунікативним якостям. 

Загалом, проаналізувавши дослідження 

науковців [2; 7; 10; 11; 20; 21; 24], ми прийшли до 

висновку про необхідність розглядати професійну 

компетентність майбутніх фахових молодших 

бакалаврів, як комплекс набутих здібностей 

особистості, які допомагають реалізуватися у 

майбутній діяльності. 

Отже компетентність майбутнього професіонала 

передбачає: сформованість уміння продумувати й 

оцінювати професійні ситуації і проблеми; творчий 

характер мислення; прояв ініціативи у ході виконання 

поставлених виробничих завдань; усвідомлену оцінку 

особистої відповідальності за результати роботи; 

здатність до керування виробничим колективом, 

прийняття раціональних рішень у вирішенні 

конкретних завдань і проблем [10] 

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. 

На основі здійсненого аналізу досліджень 

науковців з питання формування професійної 

компетентності та вимоги роботодавців ми прийшли 

до висновку, що професійна компетентність 

майбутнього фахового молодшого бакалавра 

спеціальностей «Галузеве машинобудування» та 

«Прикладна механіка» має особливості пов'язані з 

особистісними та предметними компетентностями, а 

також компетентностями, що формуються на 

робочому місці, або створених умов наближених до 

виробництва в навчальних лабораторіях. Формування 

професійної компетентності майбутнього спеціаліста 

– це системна робота викладачів усіх навчальних 

дисциплін і їх головне завдання – підготовка фахівця 

до майбутньої кар’єри, до викликів, які готують 

інтенсивний розвиток науки та техніки. В 

подальшому вбачаємо розкриття зв’язку навчання 

фізики з майбутньою професійною діяльністю 

фахових молодших бакалаврів спеціальностей 

«Галузеве машинобудування» та «Прикладна 

механіка» 
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